韩国经济是否会长期"失落"

本报记者 张 红

环 球 热 点

韩国最新公布的经济数据让媒体大喊"寒流"来袭。动荡的政局让韩国的经济发展面临巨大的不确定性。而将自己牢牢捆绑在美国上又让韩国面前的选项减少。日媒称,韩国越来越像20年前的日本,若要避免陷入"失落的数十年",韩国改革刻不容缓。韩国能成功穿越这场"完美风暴"吗?

"历史上最严重的经济动荡"

近日, 韩联社引用一家智库的负责人 说, 韩国可能正走向历史上最严重的经济 动荡。

11日,韩国统计厅公布的《2016年12 月及年度雇佣动向》显示,去年韩国失业 人口首次突破100万人,15岁—29岁青年 的失业率再创新高。之前,韩国产业通商 资源部发布的数据显示,韩国2016年出口 额为4955亿美元,同比下降5.9%。这是过 去58年来韩国首次出口额连续两年下降。

从上个世纪70年代起,韩国便提出了"贸易立国"的战略,鼓励大型企业走出国门,韩国的对外贸易依存度一直徘徊在90%以上。如今,出口连续两年出现下降对韩国经济造成的冲击可想而知。

韩国经济研究院院长权泰信公开表示:"国家当前面临的危机是一场完美风暴,消费、投资和出口同时崩溃,这意味着政府通过财政支出的刺激措施效果寥寥,甚至根本无效。"

与此同时,作为韩国经济重要支柱的 大企业则深陷"闺蜜门"。据韩联社报道, 负责调查"总统亲信干政门"的韩国特检 组12日上午以涉嫌"行贿罪"传唤三星电 子副会长李在镕,后者将以嫌疑人身份接 受调查,而且这次不排除他有可能被检方 正式逮捕。这让身为韩国最大企业的三星 面临决策层真空局面。

事实上,"闺蜜门"出现以来,检察机 关对多家涉事财阀的办公室展开了突查,立 法机关也在调查为何这些企业集团向崔顺 实控制的基金会捐款数千万美元。三星、现 代等知名大企业均曾被国会议员质询。

此外,在过去的一年里,韩国几家大企业遭遇重创。韩国最大的航运业者韩进宣布破产、乐天集团涉入贪污弊案、三星的旗舰机"GalaxyNote7"爆炸停产带来三星危机······



"成也萧何败也萧何"

韩国经济陷入低谷,背后有复杂的原因。

"自从去年7月韩国决定部署'萨德'之后,中韩之间的贸易受到了明显的影响。而且,虽然2015年底中韩自贸协定正式生效,但是因为两国关系受到了负面影响,没能得到很好的促进,导致中韩两国之间的贸易不是增加而是减少了。"东北亚经济发展研究中心副主任李冬新接受本报采访时说。

中国早已成为韩国的最大贸易伙伴、最大出口市场、最大进口来源国和最大海外投资对象国。毫无疑问,与中国关系紧张让"贸易立国"的韩国很"受伤"。数据显示,2016年9月,中韩双边贸易额同比减少7.3%,其中,韩自华进口同比减少4.6%,对华出口同比减少9%。中韩双边贸易额占韩外贸总额的比重为24.3%。韩对华贸易顺差同比减少16.43%。

正如中国外交部所说的,没听说"限韩令",但两国人 文交流需要有民意基础,中方坚决反对美国在韩国部署 "萨德"反导系统,中国民众也表达了不满。

"韩国经济实行的是大财阀制度。成也萧何败也萧何。

韩国历史上的'汉江奇迹'靠的是它,如今,韩国经济陷人动荡也和它脱不开干系。"中国政法大学国际政治系主任李群英教授对本报说,"韩国十大集团的出口额能占到全国出口额的80%,GDP的创造上,大集团也是举足轻重。但是,去年,韩进破产、乐天集团涉入贪污弊案、三星手机爆炸等事件不仅带来了金钱上的损失,也让这些韩国企业在国际上的形象大大受损。"

就连韩国央行都不得不承认,三星电子公司的智能手机危机可能对韩国经济增长造成潜在影响。统计显示,在三星手机爆炸新闻出现后,2016年第三季度韩国制造业的生产总量比上一季度下降1个百分点,为时隔7年6个月以来的最低值,电子、电器制造的产值比上年同期下滑4.1%。

当然,金融危机爆发之后,全球贸易都受到负面影响。世界贸易组织数据显示,2016年1—8月全球71个主要国家间贸易总额为19.353万亿美元,同比下降4.6%。受全球经济增长放缓和原材料价格下滑的共同影响,全球贸易总额连续两年下滑,创6年来新低。

"国际环境不好,韩国自然难以独善其身。"李群英说,"此外,韩国是总统制国家。朴槿惠'闺蜜门'让总统 无心也无力关注国家经济问题,这一点也不容忽视。"

"经济改革的最后机会"

"预计今年4月之前,也就是在韩国新总统上任之前, 政局会持续动荡,没有好的带头人,大家都没有信心能把 经济发展好。"李冬新说。

经济学家预测,2017年的韩国,经济将进入"长期低增长","2017年将是韩国经济改革的最后机会"。韩国43位经济学家在《2017年韩国经济大预测》一书中提到韩国的经济危机可能在2017年出现。

韩国智库已经下调了该国2017年的经济增长预测。韩国经济研究院新公布的预测与去年9月时相比,下调了0.1个百分点。韩国发展研究所也从原本预测的3%下调到2.4%。

日本经济新闻社报道认为,韩国上百万人上街反对朴槿惠,绝大部分情绪是来自于这几年对经济的不满,而关键产业没落、政治领导真空、人口结构改变都牵制了经济发展,使得韩国越来越像20年前的日本,若要避免陷入"失落的数十年",韩国改革刻不容缓。

谈何容易。有专家指出,韩国经济内部问题重重,增长动力缺乏,消费低迷,民众收入增长缓慢,物价持续上涨。此次"闺蜜门"事件反映出的"官商勾结"更是开始拷问韩国人曾经引以为豪的"汉江奇迹"是否真正到了改革之际。韩国民主劳动组合总联盟发表声明称"财阀是毁掉韩国经济的主犯",并要求对这些财阀进行处罚。

此外,影响中韩关系的"萨德"部署问题似乎也不在韩国的完全掌握之中。1月初,韩国在野党几名议员访华,就"萨德"部署问题向中方表明暂停推进的立场。但是,据韩国《中央日报》报道,特朗普团队曾表态,驻韩美军部署"萨德"系统是从韩美同盟层面作出的"正确"决定,象征着同盟的稳固。

这一切都让韩国经济的未来充满不确定性。

不过,"从历史上来看,韩国是个韧劲很足、民族意识很强、很有拼劲的民族。不管是之前的亚洲金融危机还是2008年的全球金融危机,韩国都挺过来了。我相信,韩国经济不会一直下滑下去的。"李群英说,"而且,如果欧美经济情况好转,韩国经济也会得到提升。"

图为埃及空军装备的法制阵风战机

亚投行一周岁了,习近平主席 发表2017年新年贺词时将亚洲基 础设施投资银行正式开张作为 2016年中国值得骄傲的几件大事 之一

一年来,亚投行建立和完善了组织架构,批准了一批项目贷款,实现了良好开局,未来更多项目落地可期。亚投行现有57个创始成员国,其中亚洲域内国家占比达到75%。目前亚投行已收到书面申请加入材料的国家有20多个,预计2017年成员国将接近90个。

据不完全统计,亚投行2016年 发放的主要几笔贷款有:

2016年6月,亚投行董事会批准了该行首批4个项目总计5.09亿美元的贷款,涉及孟加拉国、印度尼西亚、巴基斯坦和塔吉克斯坦的能源、交通和城市发展等领域。

李敦球 2016年9月29日,亚投行第二 批贷款总额3.2亿美元的2个项目 获董事会批准:巴基斯坦水电站扩 建工程,贷款额3亿美元,系与世界 银行联合融资;缅甸225兆瓦联合 循环燃气轮机发电厂项目,贷款额 0.2亿美元,系与其他多边开发银 行和商业银行联合融资。

亚投行于12月9日宣布同意 向阿曼提供两笔贷款,总额3.01亿 美元。此系亚投行首次为港口及铁 路领域项目提供贷款,更是其首次 向阿拉伯半岛国家提供贷款。

2016年12月21日,亚投行批准为该行创始成员国阿塞拜疆的跨安纳托利亚天然气管道项目提供6亿美元的贷款。

2016年亚投行发放的贷款总额已达17.3亿美元。亚投行行长金立群此前表示,亚投行计划逐步加





大运作规模,预计今后的5至6年时间内,每年贷款额可以达到100亿至150亿美元。

亚投行的创立,极大地鼓舞了"一带一路"的全球效应,增强了人们对"一带一路"建设的信心。金立群表示,"一带一路"沿线共有65个国家,而亚投行则拥有57个创始成员国,这65个沿线国家与57个创始成员国在地理位置上有很大程度的重叠。亚投行并非单纯为了"一带一路"而设,但与"一带一路"在某些程度上也有着密切的联系。

带一路"等经济议程,更无意于对抗或颠覆现有世界秩序。而是现有多边国际开发金融机构之外的有益补充。 其实质是对多边开发金融机制进行的"增量"改革,建立 健全多边金融合作机制,以发挥协同作用。 的确,亚投行的成立不仅惠及亚洲众多的发展中国

亚投行不是中国的银行,也不仅仅服务于中国"一

的确,业投行的成立不仅思及业洲众多的发展中国家,实现中国与亚欧国家的互利共赢,而且还将有力地促进世界政治经济格局的良性发展。

(作者为中国社科院东亚问题专家、环球战略智库 学术委员会副主任)



一年一度的洛杉矶艺术展 11日晚在美国洛杉矶国际会 展中心开幕。来自中国、法 国、日本、墨西哥、韩国、 班牙和英国等 20 多个国家和 地区的 90 多家优秀画廊和机 构携参展艺术品与观众见面。 该展持续到 15 日结束。

新华社记者 杨 磊摄

美国洛杉矶艺术展开幕



近来,日本瞄准新西兰采购订单,再一次寻求防卫装备出口的突破。据《日本经济新闻》近日报道称,日本政府就向新西兰出口自卫队P1巡逻机和C2运输机问题与新方进行谈判。本次采购业务规模预计达数千亿日元,或将成为日本自2014年采取有附加条件的武器出口政策以来的第一笔大合同。事实上,近年来全球军火贸易呈现出如火如荼的态势。

军火销售"业绩"不菲

作为武器装备出口大国,法国近来表现也十分抢眼。《国际合众社》称,2016年法国武器装备的订单超过140亿欧元,销售额再次超过世界平均水平的2倍。《世界报》称,法国在海外销售市场上极具活力,企业军售额的增加已成为近年来西欧总军售额增长的重要推动力。2016年法国对外军售合同呈现多样化的趋势:除了与印度敲定了出口36架"阵风"战机的合同之外,还与澳大利亚签订了出售12艘潜艇的"世纪合同"。

当然,最受关注的仍属世界军火销售市场 上的"冠亚军"——美俄。

据《纽约时报》报道,业绩连续八年稳居 第一的美国,2015年签订军火销售合同达400亿 美元,占比超过全球总额的一半。

《2008年至2015年对发展中国家的常规武器转让》报告显示,俄罗斯出口军火交付额为72亿美元,连续八年排名第二。英国扭转了过去几年销量下降的局面,德国军工企业也保持发

展势头。此外,据斯德哥尔摩国际和平研究所数据,2015年韩国企业的销售额增长了31.7%,在新兴生产商中遥遥领先。

究竟谁在发"战争财"?

火爆背后因素众多

军火制造商是其中一个重要因素。比如, 2014年,以色列在"铁穹"系统投放的资金, 大部分来自美国。彭博社指出,巴以冲突导致 "铁穹"需求激增,美国军火商所获注资大幅上 升,大发战争财。

"美国和西欧国家总能找出一个不违背'和平力量'信条的理由来出售武器,如保障安全、维护稳定、应对威胁。"瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所军备开支问题项目负责人弗罗依兰德称。德国之声对此评论称,这显然与西方自我标榜的"和平力量"显得自相矛盾。

军火市场大热的原因还在于几个主要购买 国显示出了强劲的购买力。"有实力,买得起" 的客户情况无疑催"肥"了军火商。其中,尤 以因石油累积巨量财富的沙特和近期发展势头 不错的印度最为突出。 局部地区动荡也刺激着军火 市场的火爆。《纽约时报》称,随着 中东陷入代理人战争、宗派冲突 以及打击恐怖组织的战斗,该地 区消耗了大量购进的美制军火。

另外,打击恐怖主义也为军 火交易市场提供了强大需求。 "恐怖主义已然成为一个世界性 问题。一直以来,国际社会联合 反恐行动一直治标不治本。一个 重要原因就是以暴制暴无法根治 社会民族和宗教矛盾。"中国现

代国际关系研究院反恐怖研究中心主任李伟称。而这种以暴制暴的打击方式导致的直接结果就是该地区军火需求增大。《纽约时报》称,出于制衡伊朗和打击极端组织"伊斯兰国"的考虑,美国放宽了对阿拉伯国家出售武器的限制,引得海湾国家竞相购买军火。

来源:观察者网

普通民众被迫"埋单"

层出不穷的全球地缘政治事件,无疑让美国和西欧国家在"乱世"之中大发战争财,大量军火又在一定程度上加剧了国际局势的冲突。

《卫报》称,海湾国家从美国等国家进口的 军火日益增多,加剧了地区冲突。而且,包括 沙特、阿联酋、卡塔尔在内的多个国家还计划 向美国等西方国家购入更多先进的武器,加强 武装力量,大有掀起地区军备竞赛之势。

军火市场的火爆,折射出的是世界局势的 不安宁。武器无法带来永久的和平与安全,巨 量军火的全球流动只会为国际局势增添动荡因 子。军火销售火爆,有人从中牟利,而战乱地 区的普通民众却不得不承受最终的苦痛。